

## 洛阳·城事

结婚35年,大病初愈的她想借晚报跟他“透露点儿秘密”,因为平日里,这种话她还真不好说出口——

## “这辈子嫁他,没亏”



三次,每次半个小时  
为了让老伴儿早日恢复健康,王新民每天为孟庆华按摩



□记者 王若馨/文 杜武/图

他叫王新民,今年62岁,他说,“娶了她,就对她负责一辈子”。她叫孟庆华,今年59岁,她说,“这辈子嫁他,没亏”。

结婚35年,他们只拍过一张结婚照。



王新民和孟庆华的结婚照(记者翻拍)

●“从前的日色变得慢,车,马,邮件都慢,一生只够爱一个人。”——木心

**【相爱】没有电话,交通不便,约会全靠第六感**

王新民和孟庆华都是铁路子弟,学生时代都是鼓号队骨干。1976年,在同学的介绍、撮合下,他们确定了恋爱关系。

“是谁最后捅破这层窗户纸的?”王新民和孟庆华坐在沙发上看了对方一眼,都笑了出来。“这层窗户纸到现在都没被捅破吧?”老王打趣地说,在他们那个年代里,不兴告白,也不说甜言蜜语,“两个人相互交换一张照片,就是想好了要把一辈子走完”。

就这样,他们红着脸交换了彼此的一张照片,开始了4年的恋爱。老王说,当时他和她在不同的单位工作,相距较远,因为没有电话,所以约会全靠第六感,“每次到下班时,我感觉她会来找我,她就真的来了”。

4年的时光很快从指缝中溜走了,1980年4月26日的早晨,王新民找朋友借了身帅气的衣服,孟庆华也穿上了箱底那条平日里舍不得穿的碎花裙,一张黑白合照,定格了美丽的瞬间,也成了他们唯一的结婚照。

●“婚姻是两个人精神的结合,目的就是要共同克服人世的一切艰难、困苦。”——高尔基

**【相知】从她瘫痪到重新站起来,他的功劳最大**

王新民和孟庆华的那张结婚照,在被重洗放大后,挂在他们卧室的墙上。“结婚30多年没吵过架是不可能的,可每次看到这张照片,想起她的付出,就觉得应该好好待她,跟自己老婆有啥好争的。”王新民抬头看了看墙上的照片,又垂眼看了一眼妻子说。

2012年6月,孟庆华突发脑梗,瘫痪在床足足4个月,她甚至“想了一百了,不拖累家里人”。也是从那时起,王新民变了,从前在家当惯了“甩

手掌柜”、连袜子都没洗过的他,学会了做饭、洗衣、按摩、护理。“那时候没多想,就想她如果能站起来,就是我的最大的幸福。”他说。

在孟庆华最绝望的4个月里,王新民是她的手、她的腿、她的眼睛。回想起当时,孟庆华忍不住抹了一把眼泪,哭出了声。也许是感受到了爱的力量,在此后的大半年里,孟庆华通过复健训练重新站了起来,现在已经可以自己行走。“90%都是他的功劳。”她说。

●“我能想到最浪漫的事,就是和你一起慢慢变老。”——《最浪漫的事》

**【相守】好日子就是该吵就吵,该笑就笑,相互关心不能少**

什么是好日子?孟庆华说,好日子就是该吵就吵,该笑就笑,相互关心不能少。王新民说,幸福的婚姻很简单,“两个人劲儿往一处使,咋会有过不好的日子?”

相恋4年,结婚35年,在孟庆华的记忆中,老伴儿“嘴笨、扑克脸”,但如今你再问她老王咋样,她准会笑着、不好意思地捂着嘴跟你说:“挺好的,这辈子嫁他,没亏!”老王说,他最大的心愿就是希望老伴儿身体健康,然后带着她去旅游,享幸福,“到我们金婚时,让她穿一次婚纱乐和乐和”。

■记者手记

王新民和孟庆华一起走过了近40年,当病痛来临时,他给了她最厚实、最温暖的肩膀。我想,比起婚礼宣誓时说的“我愿意”,若干年后的一句“嫁对了”“娶对了”更让人感动。情情爱爱多是一时的凡人愿望,而之后的陪伴、感恩、担当,考验的都是个人品质中的闪光点。陪伴是最长情的告白,愿有情人终成眷属,更愿在“我愿意”很久以后还能听到你说一声“我嫁他嫁对了”。



## 何明昕的梦想

姓名:何明昕  
身份:洛阳枫叶国际学校高一年级学生  
最幸福的事儿:和爸爸妈妈一起做饭  
最遗憾的事儿:中招考试没有发挥好

□记者 朱艳艳 通讯员 关云召 文/图

何明昕的梦想,是办一所培训机构,让那些听力、语言有障碍的人能正常交流和生活……一个只有16岁的孩子,怎么会有这样的梦想?

1.8米的身高、俊朗的容貌,何明昕阳光帅气,然而,他内心深处也有悲伤:他自幼双耳重度神经性耳聋,虽然戴着助听器能够正常生活,但听力障碍还是影响了他的沟通能力。

其实,在小学五年级以前,何明昕都是厌学的。由于发音不准、吐字不清,他和同学之间难以沟通,内心变得非常敏感。一次,他被班上几个男同学嘲笑后,哭着跑回家发誓再也不去上学了。父母和老师连续多日对他进行开导,他才回到学校,主动和嘲笑他的同学做了朋友。

为了能更顺畅地和同学交流,何明昕每天对着墙练习说话,跟着磁带练习英语口语。渐渐地,他的朋友多了,课外生活丰富了,性格也开朗起来。

“我的个子高,可老师和同学们怕我听不清,都照顾我,让我坐在前排。”何明昕说,从小到大,他受过很多人的帮助,所以平时力所能及地帮助同学让他十分快乐。去年,何明昕报名参加了河南省电视台《成语英雄》节目,还参加了洛阳市聋人演讲比赛并获二等奖。今年5月底,他被评为第七届“河南省美德少年”。

■人物心声:听力残障并不可怕,最可怕的是连抬起头的勇气都没有了。

■记者感言:勇敢地走出阴霾,乐观地面对人生,何明昕有着不服输的性格、乐于助人的品质、超越自我的信心。



课堂上的何明昕